

海南自由贸易港未来什么样

海南自贸港未来是什么样子？未来的“购物天堂”究竟有多省钱？老百姓从中可以获得哪些红利？6月8日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，国家发展改革委、财政部、商务部等部委相关负责人介绍《海南自由贸易港建设总体方案》有关情况并答记者问。国家发改委相关负责人介绍，关于海南自由贸易港建设的制度设计的主要内容可以概括为“6+1+4”。

6 方面自由便利

“6”就是贸易自由便利、投资自由便利、跨境资金流动自由便利、人员进出自由便利、运输来往自由便利、数据安全有序流动。

《总体方案》围绕上述六个方面的自由便利作出了一系列制度安排。贸易自由便利方面，对货物贸易，实行以“零关税”为基本特征的自由化便利化制度安排。对服务贸易，实行以“既准入又准营”为基本特征的自由化便利化政策举措。投资自由便利方面，大幅放宽海南自由贸易港市场准入，进一步激发各类市场主体活力。跨境资金流动自由便利方面，坚持金融服务实体经济，重点围绕贸易投资自由化便利化，分阶段开放资本项目，有序推进海南自由贸易港与境外资金自由便利流动。人员进出自由便利方面，针对高端产业人才，实行更加开放的人才和居留政策，打造人才集聚高地。运输来往自由便利方面，实施高度自由便利开放的运输政策，推动建设西部陆海新通道国际航空枢纽和航空枢纽。数据安全有序流动方面，在确保数据流动安全可控的前提下，扩大数据领域开放，培育发展数字经济。

1 个现代产业体系

“1”就是构建现代产业体系。把握好海南的优势和特色，坚持通过精准发展科技含量高、生态环保、有海南特点的实体

经济来建设自由贸易港。大力发展旅游业、现代服务业和高新技术产业，进一步夯实实体经济基础，增强经济创新力和竞争力。

4 方面制度建设

“4”就是加强税收、社会治理、法治、风险防控等四个方面的制度建设。

一是按照零关税、低税率、简税制、强法治、分阶段的原则，逐步建立与高水平自由贸易港相适应的税收制度。二是着力推进政府机构改革和政府职能转变，构建系统完备、科学规范、运行有效的自由贸易港治理体系。三是建立以海南自由贸易港法为基础，以地方性法规和商事纠纷解决机制为重要组成的自由贸易港法治体系，营造国际一流的自由贸易港法治环境。四是制定实施有效措施，有针对性防范化解贸易、投资、金融、公共卫生、生态等领域重大风险，牢牢守住不发生系统性风险的底线。

关于分步骤分阶段安排，主要是明确了两个阶段的重要任务。

第一个阶段，2025年前，围绕贸易投资自由化便利化，在有效监管基础上，有序推进开放进程，推动各类要素便捷高效流动，形成早期收获，适时启动全岛封关运作。第二个阶段，2035年前，主要是进一步优化完善开放政策和相关制度安排，全面实现贸易自由便利、投资自由便利、跨境资金流动自由便利、人员进出自由便利、运输来往自由便利和数据安全有序流动，推进建设高水平自由贸易港。

引 人才

高端紧缺人才待满 183 天 免征部分个税额度

发布会上，财政部副部长邹加怡表示：零关税是海南自贸港的重要制度设计。在2025年海南全岛封关运作前，率先对部分进口商品实施零关税，免征进口关税、进口环节增值税和消费税。此外，大幅放宽离岛免税购物政策，海南离岛免税购物限额提至10万元每人每年，进一步扩大免税商品种类。

海南省省长沈晓明表示，海南自贸港全岛封关以后，除了极少数产品外，其他的商品都免征进口关税。但在全岛封关之前，海南设定了四类物品，通过清单管理免关税。一是生产资料，二是原辅料，三是交通工具，四是岛内居民的消费品。他举例称，购买进口游艇税

收的成本大概能够降低38%。“本来1000万元进口一条游艇，你需要交380万元的税，但是你如果在海南买一条1000万元的进口游艇，就不需要交380万元的税。”

此外，自贸港建设为吸引人才、企业，将在所得税征收方面推出具有较大吸引力的措施。关于所得税的税率，从现在开始到2025年，对符合条件的企业和个人减免所得税，比如对注册在海南自贸港并实质运行的鼓励类的产业企业，将按15%征收企业所得税；对在海南自贸港工作的高端和紧缺人才，如果他们在海南岛内待满183天，他们个人所得税实际税负超过15%的那部分将免征。

立 规矩

自贸港有六个不允许

发布会上，海南省委书记刘赐贵在回答记者提问时强调，与世界上许多自贸港都是资本主义制度不同，海南自贸港是中国特色社会主义制度的自贸港，有六方面不允许要特别说明，包括不允许危害国家安全，不允许货物贸易走私等。

刘赐贵表示，首先要明确海南自贸港是中国特色社会主义制度的自贸港，走中国特色社会主义道路是坚定不移的，也可以说世界上很多的自贸港是资本主义制度，但是社会主义制度下的自贸港就是海南，所以要坚持中国共产党的领导，坚持走中国特色社会主义道路，有六个不允许：不允许危害国家安全；不允许在意识形态来破坏社会主义的制度；不允许通过货物的贸易走私；不允许搞黄赌毒；不允许破坏海南良好



三亚亚特兰蒂斯度假区。

的生态环境；不允许在海南自贸港建设过程中产生腐败，不廉洁的行为。

刘赐贵还表示，将严格控制海南房地产。海南的房地产不是外面想要多少就建设多少，不能成为房地产的加工厂。海南的土地是有限的，历史上也有过教训，所以在构建现代化产业体系方面，不能是单一的。在发展的同时，也要注意生态环境的保护。

声 音

国家发改委官员谈海南自贸港：

与香港定位不同 互补大于竞争

国家发改委副主任林念修6月8日在国新办举办的新闻发布会上表示，海南自由贸易港与香港的定位不同，重点发展产业也不同，应该说互补大于竞争，不会对香港造成冲击。下一步，在海南建设自由贸易港进程中，将进一步加强与粤港澳大湾区的联动发展，积极开展务实有效的合作，保障香港的长治久安和长期繁荣稳定，确保“一国两制”实践行稳致远。

他说，香港、新加坡和迪拜是当前国际上高水平自由贸易港的典型代表，他们的建设模式、政策制度都各有特点。大家都知道，香港是重要的国际金融中心、航运中心和贸易中心，被众多的国际机构评选为全球最自由的经济体和最具竞争力

的地区之一。特别是香港回归祖国以后，在“一国两制”下，继续保持繁荣稳定，并且深度融入到中华民族伟大复兴的壮阔征程中。

林念修表示，在海南建设自由贸易港，既要学习借鉴国际上知名的自由贸易港的先进经验，对接国际标准的经贸规则，探索具有国际竞争力的开放制度体系。同时，更要充分发挥海南自然资源丰富、地理位置独特以及背靠超大规模国内市场腹地经济的优势，重点突出贸易和投资自由便利，聚焦发展旅游业、现代服务业和高新技术产业，加快培育具有海南特色的合作竞争新优势，为全球自由贸易港发展注入新的活力。

防 走私

建立全方位反防走私体系

刘赐贵表示，为了实现“管得住”才能“放得开”这一目标，海南建立了完整的社会管理体系，自贸港在零关税后全岛封关，最重要的是要防止走私，因此这两年海南实际上已经在进行防止走私，构建近岸、近海、岸线和岛内三道防控圈。

刘赐贵在回答记者提问时说，海南自贸港建设过程中要大力防走私，除了必要的立法等工作外，还要有具体的执行机制。目前，海南已基本建立起一套涵盖海上、岸线和内陆的全方位反防走私的管理机制和平台。“我们现在基本上建立起了一套海上12海里内的，岸上1944公里的海岸线上的，再加上内陆网格化的反走私管控，这种风险，通过卫星，海上和岸上的岸基雷达，通过远程的抓拍，可以无缝地对所有岸线实行监控。”

刘赐贵还表示，近年海南一直坚持高标准高质量建设全岛自由贸易试验

区，确定了18个先导性项目，对中央“1+N”政策体系，结合海南的实际细化、推进落实，特别是这两年来，在电网、电网、气网、路网、水网这“五网”基础设施建设方面，为全岛同城化打下了很好的基础。刘赐贵透露，海南同时在谋划推动智慧海南建设，在国家发改委等部门的支持下，智慧海南方案已经经过中央批准。

刘赐贵介绍，这两年，海南大力吸引外资，大力吸引市场主体，两年来新增了44.4万户的市场主体，比2018年“4.13”讲话之前增长了66%。新开工的1亿元以上的的项目有572个，总投资5828亿元。其中，10亿元以上的有125个，总投资4431亿元。总投资在100亿元以上的项目有5个。

本版稿件综合央视新闻、新华社、澎湃新闻



在南海海口湾俯瞰城市。